



## Высокий дух творчества

Уважаемые архитекторы!  
Сердечно приветствуем ваш форум, посвященный 70-летию образования Союза архитекторов Башкортостана!  
Объединяя в своих рядах лучшие архитектурные кадры республики, на протяжении десятилетий он выступает законодателем архитектурной политики. Ваша структура не только успешно координирует деятельность проектных институтов, творческих архитектурных мастерских, но и в целом вносит весомый вклад в социально-экономическое развитие Башкортостана. Архитекторы создают удобства для труда и отдыха людей, эстетически облагораживают их жизненное пространство и воспитывают художественный вкус.  
Отечественная архитектура, как и общество в целом, пережила разные этапы своего становления. Но Союз архитекторов республики всегда отличали высокий дух творчества, профессионализм и преданность своей профессии.  
Роль архитекторов за последние годы значительно возросла. Сегодня у них значительно больше свободы и возможностей для творческого самовыражения, реализации смелых инновационных решений. Это мы наглядно видим на примере нашей республики.  
Юбилейный год предоставил архитекторам Башкортостана уникальную возможность для разработки и реализации в кратчайшие сроки крупных объектов, уникальных для всей России. Конгресс-холл, ипподром «Акбузат», Ледовый дворец «Уфа-Арена», Международный аэропорт «Уфа» и железнодорожный вокзал стали поистине украшением столицы и республики. Они отмечены на федеральном уровне как одни из лучших проектов года в стране.  
Башкортостан продолжает бурно расти, став одной из крупнейших строительных площадок. В городах и селах возводятся жилые дома, школы, больницы, здравницы, физкультурно-оздоровительные комплексы, театры и дома культуры, промышленные объекты и дороги.  
Все это происходит благодаря и вашему напряженному творческому труду. В республике работают архитекторы высочайшей квалификации, настоящие созидатели. Сохраняя и приумножая традиции своих предшественников, используя современные строительные материалы, внедряя передовые технологии, перспективные разработки и оригинальные конструктивные решения, они создают настоящие шедевры.  
Отрадно, что вы бережно сохраняете сердце наших городов и сел, их атмосферу, дух, который заключен в исторических зданиях и памятниках. Облик Уфы и других городов республики стремительно меняется, но каждый из нас имеет возможность увидеть, почувствовать их прошлое. Благодаря вашей деятельности многие памятники истории и архитектуры находятся в хорошем состоянии, прекрасно гармонируют с новыми объектами, в которых современные материалы и оригинальная архитектура сочетаются с комфортом и удобством для жизни.  
Мы гордимся тем, что при содействии Союза архитекторов наши архитекторы принимают участие в престижных международных и российских конкурсах, неизменно занимают призовые места. Приумножая авторитет и инвестиционную привлекательность республики, они успешно доказывают, что Башкортостан и в области архитектуры занимает сегодня одну из лидирующих позиций в стране.  
Здоровья вам и вашим близким, благополучия и счастья, новых творческих достижений в вашем благородном труде во благо родного Башкортостана и всей России!

Президент Республики Башкортостан М. РАХИМОВ.



Газета основана в 1906 году

СРЕДА,  
23 ЯНВАРЯ 2008 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

www.agidel.ru

№ 14 (26498)

## ■ ОФИЦИАЛЬНО

## Ишимбайский «Витязь» войдет в состав бронетанкового холдинга «Уралвагонзавод»

22 января в Доме Республики Президент РБ М. Г. Рахимов обсудил с генеральными директорами ОАО «НПК Уралвагонзавод» Н. А. Малых и ООО «Челябинский тракторный завод — Уралтрак» В. М. Платоновым вопросы развития ишимбайской компании «Витязь».

В соответствии с указом Президента РФ на базе научно-производственной корпорации «Уралвагонзавод» создается бронетанковый холдинг, который должен сконцентрировать ресурсы государства для разработки и производства артиллерийской и бронетанковой техники. В государственную корпорацию войдет ряд промышленных предприятий и организаций. «Челябинский тракторный завод — Уралтрак», являющийся одним из участников создания холдинга, приобрел 100 процентов акций ОАО «Машиностроительная компания «Витязь», которое специализируется на выпуске плавающих и неплавающих гусеничных транспортеров.

На встрече рассмотрен ряд вопросов по компании «Витязь» в связи с включением ее в состав бронетанкового холдинга.

Руководитель ООО «ЧТЗ — Уралтрак» В. М. Платонов рассказал о планах по развитию дочерней компании в Ишимбае. По его словам, ишимбайский завод сохранит свою специализацию — продолжит дальнейшее производство двухвальных транспортеров, которые востребованы на рынке. Планируется также инвестировать средства в техническое перевооружение завода, разместить новые цеха, в частности, по производству мостов для колесных погрузчиков, которые выпускает ЧТЗ — Уралтрак, трансмиссий и другой машиностроительной продукции.

М. Г. Рахимов и главы машиностроительных компаний обсудили также вопросы производства на базе «Витязя» комплектующих для нового колесного трактора «Толпар». Этот универсальный трактор создается в республике в соответствии с трехсторонним соглашением между Правительством Башкортостана, австрийской фирмой «AVL List» и группой «ГАЗ».

Во встрече принимали участие заместитель Премьер-министра Правительства, министр инвестиционной и инновационной политики РБ Ю. А. Пустовгаров и генеральный директор ОАО «Витязь» И. Н. Арсланов.

## Сотрудничество расширяется

22 января в Доме Республики Президент Башкортостана М. Г. Рахимов провел рабочую встречу с главой Уральской горно-металлургической компании И. К. Махмудовым.

Были рассмотрены вопросы расширения сотрудничества республики с металлургической компанией, в частности, проекты дополнительных инвестиций компании в экономическое и социальное развитие юго-восточных и южных районов Башкортостана.

И. К. Махмудов рассказал об итогах работы УГМК в 2007 году и новых инвестиционных проектах в рамках сотрудничества. Предприятие принимает участие в реализации ряда программ приоритетного национального проекта «Развитие АПК» на территории Башкортостана, в частности, инвестирует средства в развитие агрофирмы «Байрамгул» в Учаловском районе, где строится крупный животноводческий комплекс на 1280 голов.

М. Г. Рахимов дал положительную оценку деятельности компании и отметил необходимость дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества.

Во встрече принимал участие министр земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан Р. С. Сарбаев.

## Мостостроители наращивают объемы строительства

22 января в Доме Республики Президент Башкортостана М. Г. Рахимов провел рабочую встречу с генеральным директором ЗАО «Уралмостстрой» М. С. Щукиным, на которой рассмотрены основные направления работы по строительству мостов на территории Башкортостана.

Генеральный директор ЗАО «Уралмостстрой» ознакомил главу республики с итогами экономической деятельности компании в 2007 году. По его словам, предприятие постоянно наращивает объемы строительства мостов и дорог в Уральском регионе, в прошлом году освоено 7 млрд. рублей. Мостоотряд № 30, который является филиалом компании в Башкортостане, в 2007 году также увеличил объем производства в три раза — на 1,5 млрд. рублей больше по сравнению с 2006 годом. В компании на 40% повысилась производительность труда, средняя заработная плата в республиканском филиале составляет 16 тысяч рублей, а максимальные значения достигают у мостостроителей 35 — 40 тысяч рублей.

М. Г. Рахимов положительно оценил деятельность Мостоотряда № 30 — ведущего среди мостостроительных организаций Башкортостана. Глава республики подчеркнул важный вклад мостостроителей в строительство объектов, возведенных в рамках 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России. По мнению М. Г. Рахимова, строительство и реконструкция мостов, дорог в республике и в стране необходимо уделять особое внимание, так как от уровня развития транспортной инфраструктуры во многом зависит успешное развитие экономики, улучшение жизни людей, особенно в сельской местности.

«Мостоотряд № 30» в настоящее время ведет строительство мостов и железнодорожных переездов при въезде в Уфу, в Демском районе столицы, в районах республики. В частности, в августе будет сдана в эксплуатацию первая очередь крупного моста через Белую в районе Каменной переправы.

Во встрече принимал участие начальник Мостоотряда № 30 П. С. Рабухин.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

## Обсуждены актуальные законопроект

22 января состоялось восьмидесятое пятое заседание Президиума Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан, которое вел Председатель Госсобраний К. Б. Толкачев.

На рассмотрении очередного заседания республиканского парламента выносятся доклад «О состоянии и перспективах развития законодательства Республики Башкортостан» (законодательное обеспечение основных направлений внутренней политики в 2007 году), по которому выступил Председатель Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан К. Б. Толкачев, а также отчет об итогах работы Контрольно-счетной палаты РБ за 2007 год.

На заседании предполагается рассмотреть более двадцати проектов законов и постановлений Государственного Собрания. В третьем чтении предложено принять проекты законов о внесении изменений в республиканские законы «Об административных правонарушениях», «О пожарной безопасности», «О регулировании земельных отношений в Республике Башкортостан», «О предупреждении распространения туберкулеза в Республике Башкортостан» и другие.

В первом чтении планируется рассмотреть проект нового закона Республики Башкортостан «О нормативах финансирования муниципальных общеобразовательных учреждений для реализации основных общеобразовательных программ», законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан «Об административных правонарушениях» (в части нарушения законодательства о запрете деятельности по организации и проведению азартных игр с использованием игровых автоматов), «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Башкортостан о наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями Республики Башкортостан» (в части определения способа (методики) расчета нормативов для определения общего объема субвенций, предоставляемых местным бюджетам из бюджета Республики Башкортостан для осуществления отдельных государственных полномочий) и другие.

Намечено также внести изменения в Регламент Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан.

Решением Президиума очередное пятнадцатое четвертое заседание Государственного Собрания назначено на 31 января 2008 года.

Пресс-служба Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан.

## ■ ПРИЗНАНИЕ

## «Золотой скальпель» в золотых руках

Салаватские хирурги вернули жизнь, казалось бы, безнадежному пациенту

Ежегодно расширенный президиум управления Ассоциации хирургов Башкортостана, возглавляемый академиком В. М. Тимербулатовым, определяет обладателя символического «Золотого скальпеля» за лучшую хирургическую операцию. Впервые за 60-летнюю историю города Салавата строгий экзамен на профессионализм выдержали трое врачей-хирургов городской больницы № 2. Н. М. Трутнев, В. А. Коротков и В. А. Вахитов представили на суд жюри операционный случай, позволяющий поставить на ноги больного, относящегося к категории безнадежных.

Летом прошлого года ко мне в корпункт газеты обратились родственники 19-летнего парня с просьбой выразить благодарность врачам, которые спасли ему жизнь. Тогда в хирургическом отделении городской больницы № 2, которым заведует Н. М. Трутнев, узнала, что молодой человек после трех операций идет на поправку. А хулиган, нанеший тяжелое ножевое ранение, понес соответствующее наказание. На днях давний случай снова оказался на слуху и стал поводом для другой журналистской новости.

...Парня тогда привезли в больницу с большой потерей крови и серьезными повреждениями нескольких жизненно важных внутренних органов, в том числе тяжелой травмой поджелудочной железы.

— Это был большой риск для жизни, — говорит Н. М. Трутнев. — Во время первой операции мы практически сломали всю первоначальную анатомию человека, «перешив» ее заново. К сожалению, пришлось частично удалить поджелудочную железу и двенадцатиперстную кишку.

Во время двух последующих операций на брюшную полость хирурги простояли за операционным столом более 12 часов. Через два месяца пациент был выписан из стационара. Набрал потерянный вес и даже в конце лета съездил для восстановления сил к морю.

— Такие операции возможны только в специализированных клиниках, — говорит главный врач горбольницы № 2 Ф. Х. Баймурзина. — Однако наши врачи сделали ее в обычной городской больнице, в чем большая заслуга Н. М. Трутнева. Конечно, такую сложную операцию одному, даже высококвалифицированному, доктору сделать не под силу. Поэтому в качестве ассистентов ему помогли еще два врача — хирург первой категории В. А. Коротков, выпускник Челябинской медицинской академии, и В. А. Вахитов, молодой доктор, окончивший Уфимскую медицинскую академию и про-



Обладатели «Золотого скальпеля» хирурги Николай Трутнев (слева), Владимир Коротков и операционная сестра Светлана Котова.

Фото Валерия ПАНЮША

шедший в Салавате интернатуру. Мы гордимся своими коллегами. Очень рады за Николая Михайловича, признанного в республике лучшим хирургом года.

В биографии Николая Михайловича Трутнева Салават появился не вдруг и не сразу. Местом работы могла стать, как он сам говорит, и Уфа. Способному студенту после окончания медицинского института предлагали поступить в аспирантуру, открывая тем самым перспективы для научной карьеры. Но Трутнев выбрал путь практикующего хирурга, четко зная, у кого будет учиться профессиональному мастерству — у Николая Петровича Никова, хирурга Дедовского участка городской больницы Федоровского района, чьи руки творили чудеса и чей опыт был бесценен.

В Салават приехал в то время, когда на всю Башкирию гремела хирургическая школа В. А. Михольского, с которым был знаком

еще в 70-е годы. Как-то раз они оперировали в районной больнице пациента по случаю язвы желудка. Кстати говоря, он жив и здравствует до сих пор. Как и те тысячи салаватцев, которые благодарны Трутневу за подаренную вторую жизнь. Долгие годы Николай Михайлович возглавлял хирургическое отделение медсанчасти «Салаватнефтедеша», а ныне заведует хирургическим отделением городской больницы № 2. Под стать хирургу от Бога, как называют Трутнева пациенты, и весь персонал врачебных бригад. Ведь успех операции зависит не только от хирурга, но и от тех, кто выхаживает больного. В случае с больным, серьезно пострадавшим от ножевого ранения, неопределимую помощь оказали врачи-анестезиологи Е. В. Винников, Г. А. Юсупова, Г. М. Ямагетдинова, И. П. Худяков и другие.

Раиса ЗЫКИНА.

## ■ ТЕМА ДНЯ

## Культура нуждается в возрождении

Принята комплексная программа Года социальной поддержки семьи

Семей становится все меньше, а холостяков обоих полов все больше. Всего лишь чуть более половины взрослых людей состоят в браке. Количество незарегистрированных браков неуклонно растет. Увеличивается число неполных семей...

Т акие нерадостные факты озвучил на первом заседании оргкомитета по подготовке и проведению Года социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан заместитель Премьер-министра Правительства РБ, министр труда и социальной защиты населения Ф. А. Ямалтдинов.

Фидус Агаямович подчеркнул: в республике многое делается для поддержки института семьи, но этого недостаточно. Необходимо увеличивать размеры пособий, которые уже много лет на-

должны преобразоваться в государственные программы, это вполне реальная задача.

Первое заседание оргкомитета под председательством Премьер-министра Правительства республики Р. И. Байдавлетов было посвящено организационным вопросам. Заслушав информацию Ф. А. Ямалтдинова о государственной поддержке семей, члены оргкомитета приняли Комплексную программу мероприятий Года социальной поддержки семьи. Она состоит из восьми разделов, в которых предусмотрены меры по совершенствованию нормативно-правовой базы в области государственной семейной политики, культуры, образования и спорта, развитию материально-

технической базы учреждений здравоохранения.

— Программа представляет собой не разовые акции, — подчеркнул Р. И. Байдавлетов. — Это долгосрочный документ, направленный на решение вопросов социальной поддержки семьи.

Также будет создан внебюджетный счет Министерства труда и социальной защиты населения. Комиссия во главе с первым заместителем министра труда М. М. Исхаковым будет учитывать и направлять средства, поступающие от физических и юридических лиц, на финансирование мероприятий комплексной программы.

Гульчачак РАФИКОВА.

## ■ ИСТОКИ

## Уникальная коллекция

В экспозиции Сибайского историко-краеведческого музея — самое крупное в башкирском Зауралье — теперь имеются семь женских костюмов семи башкирских родов.

Музей приобрел эту уникальную коллекцию женской родовой одежды у Асмы Усмановой — жительницы села Акъяр, административного центра Хайбуллинского района. По мнению специалистов-этнографов, костюмы, имеющие украшения и другие отличия в стиле своего рода, шиты очень точно, с учетом всех исторических особенностей. Асма Мавлямир-деевна — педагог, сказительница-сказница, руководитель известного фольклорного коллектива. На воссоздание всех родовых тонкостей в башкирских женских костюмах ей потребовалось сорок лет.

Анатолий ПАСТУХОВ.

## ■ НОВОСТИ

## Поздравляем!

Указом Президента Российской Федерации присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» Яриной Людмиле Андриановне — учительнице муниципального общеобразовательного учреждения «Имения села Месгутовое» муниципального района Дуванский район.

## Эта служба не опасна и важна...

В Уфе, в Конгресс-холле, состоялось торжественное заседание, посвященное 60-летию со дня образования в Республике Башкортостан государственного горного и промышленного надзора. В нем приняли участие Премьер-министр Правительства республики Р. И. Байдавлетов, заместитель руководителя Федеральной службы по экологическому, техническому и атомному надзору Б. А. Красных, руководители министерств, ведомств, предприятий республики, ветераны и работники служб Гостехнадзора Башкортостана.

Юбилею тепло поздравил Рафаэль Ибрагимович Байдавлетов. — За прошедшие годы Гостехнадзор РБ прошел через многочисленные реформы, но неизменно оставалась ваша главная задача — обеспечить безопасность функционирования экономики республики, — подчеркнул он. — От вас зависит успех работы промышленных предприятий, охрана жизни и здоровья граждан. Правительство республики и Гостехнадзор занимаются одним делом, наша общая задача — обеспечить безопасность людей и благополучие в обществе.

Рафаэль Ибрагимович вручил государственные награды республике большой группе работников Гостехнадзора РБ.

Поздравляя юбиляров также Б. А. Красных. Он вручил отличившимся награды и благодарственные письма руководителя Федеральной службы по экологическому, техническому и атомному надзору.

С. ЕВАРЕЦОВ.

## До Кумертау — с ветерком

В Белокатайский район поступает новая техника для перевозки пассажиров.

Местной автоколонной приобретен комфортабельный скоростной автобус «Мерседес-Спринтер». Он рассчитан на двадцать пассажирских мест, снабжен теле-, видео-, аудиоаппаратурой, другими удобствами. Поставлен «Мерседес» на маршрут Емачи — Новобелокатый — Кумертау. По пути следования пассажиры могут попасть также в Стерлитамак, Салават и Мелеуз.

А. ОСИПОВ.

## Встречаем Татьянин день

Под таким названием 24 и 25 января пройдут концерты классической музыки в Органном зале Башгосфилармонии.

24 января в рамках абонемента «Органисты соборов Европы» выступит музыкант из Финляндии Томас Пюхонен — церковный музыкант и преподаватель института музыки.

Гастриальная программа организатора в России включает в себя произведения Баха, Шумана, Мусоргского и органную музыку Финляндии. В день праздника, 25 января, на малой сцене Башгосфилармонии выступит пианист из Санкт-Петербурга Петр Лау. Молодой музыкант, лауреат многих международных конкурсов Петр Лау впервые в нашем городе. В обширном репертуаре пианиста особое место занимает произведения Баха, Бетховена, Шуберта, Шумана, Брамса, Скрябина, Шостаковича.

Е. ШАРОВА.

## Победа в Ярославле

Почти после месячного перерыва возобновился чемпионат России по волейболу в суперлиге.

Уфимская волейбольная команда «Урал» провела матч в Ярославле, где уверенно одолела хозяев площадки — местный «Ярославич» со счетом 3:0 (25:20, 25:22, 25:18). Набрал 12 очков после 8 игр, «Урал» занимает шестое место в турнирной таблице чемпионата страны.

М. ГАФАРОВ.

## Приём граждан

25 января проводят прием граждан: заместитель министра экономического развития Республики Башкортостан Айбулат Зуфарович Хайбуллин — в здании администрации муниципального района Бижбулякский район с 12.00;

исполнительный директор Республиканского фонда обязательного медицинского страхования Республики Башкортостан Алексей Михайлович Меньшиков — в здании администрации городского округа г. Стерлитамак с 10.00;

заместитель министра внутренних дел по Республике Башкортостан, начальник главного следственного управления при Министерстве внутренних дел по Республике Башкортостан Василий Иванович Гугин — в здании Дворца культуры муниципального района Давлекановский район с 11.00.

## ■ ПОГОДА НА 23 ЯНВАРЯ

По республике ожидается облачная погода с прояснениями, преимущественно без осадков, днем в северо-западной половине республики небольшой снег, метель. Ветер южный, 7 — 12 метров в секунду, в северо-западной половине порывы до 16 — 21 метра в секунду. Температура воздуха ночью 12 — 17 градусов мороза, по юго-востоку 23 — 28 градусов мороза, днем 7 — 12 градусов мороза, по юго-востоку до минус 17.

В последующие два дня ожидается циклонический характер погоды, температура воздуха несколько повысится.

Гидрометцентр г. Уфы.



Фото автора

В селе Красный Яр открылась вторая в Уфимском районе модельная библиотека.

После капитального ремонта красноречная библиотека обрела второе дыхание. Более чем залповому обновился книжный фонд. И оснащена она теперь по последнему слову техники: видеопроектор, телевизор, музыкальный центр, компьютер, сканер, принтер, и, что немаловажно, есть выход в интернет. Установлены здесь и современные информационные и правовые базы. Все это намного расширило спектр услуг для читателей.

Рафилей САХАБУТДИНОВ.